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Schwimmfähigkeit der Viertklässler 2009

� Hintergrund: Bundesweite Befragung der Grundschulen

���� Trends und Beobachtungen belegen

� Juni 2009

� 2-seitiger Fragebogen

� 23 Fragen

� Sankt Augustin: 8 von 10 Grundschulen

���� Repräsentativ!

Grundschulumfrage
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Schwimmfähigkeit der Viertklässler 2009

Frage 4: Wie viele Schülerinnen und Schüler hat Ihre Schule?

� Zwischen 120 und 405 Schüler / -innen

� Gesamt: 2037  Schüler / -innen

Frage 5: Wie viele Lehrerinnen und Lehrer hat Ihre Schule?

� Zwischen 8 und 32 Lehrkräfte

� Gesamt: 137 Lehrkräfte

Grundschulumfrage

Schwimmfähigkeit der Viertklässler 2009
Grundschulumfrage

Frage 6: Wird an Ihrer Grundschule Schwimmen unterrichtet?

� Schwimmunterricht an allen Grundschulen

Frage 8: In welcher Klasse wird Schwimmen unterrichtet?

� 1. Klasse: 3 von 8 Schulen

� 2. Klasse: 3 von 8 Schulen

� 3. Klasse: 7 von 8 Schulen

� 4. Klasse: 6 von 8 Schulen
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Schwimmfähigkeit der Viertklässler 2009
Grundschulumfrage

Frage 9: Wie viel Wochenstunden werden durchschnittlich pro Klasse 
und Schuljahr im Schwimmen unterrichtet?

� Zwischen 1 – 2 Wochenstunden

Frage 10: Wie viel Schülerinnen und Schüler sind durchschnittlich in 
einer Schwimmgruppe?

� Zwischen 15 und 38 Kinder pro Schwimmgruppe

� Durchschnitt: 22 Kinder pro Schwimmgruppe

Schwimmfähigkeit der Viertklässler 2009

Frage 11: Wie viel Lehrerinnen und Lehrer unterrichten Schwimmen?

� Zwischen 2 und 5 Lehrkräfte pro Schule

� Gesamt: 30  Lehrkräfte

21,9 % aller Lehrkräfte

Frage 18: Helfen andere Personen bei der Wasseraufsicht?

� Ja: 3 Grundschulen

� Nein: 5 Grundschulen

Grundschulumfrage
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Schwimmfähigkeit der Viertklässler 2009

Frage 19: Welche Personen helfen bei der Wasseraufsicht?

� Eltern: 2 Grundschulen

� Andere Lehrkräfte: 3 Grundschulen

Frage 22: Werden die Schwimmprüfungen im Unterricht 
abgenommen?

� Ja: Alle 8 Grundschulen

Grundschulumfrage

Schwimmfähigkeit der Viertklässler 2009

Frage 23: Wie hat sich nach Ihrer Einschätzung die Schwimmfähigkeit 
der Schüler in den letzten Jahren entwickelt?

� Ist besser geworden: 0 Grundschulen

� Ist gleich geblieben: 3 Grundschulen

� Ist schlechter geworden: 5 Grundschulen

Grundschulumfrage
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Schwimmfähigkeit der Viertklässler 2009

Frage 20: Wie viel Prozent der Schülerinnen und Schüler haben am 
Ende der 4. Klasse das Seepferdchen?

� Zwischen 70% und 100% der Kinder

� Durchschnitt: 91% der Kinder

Frage 21: Wie viel Prozent der Schülerinnen und Schüler haben am 
Ende der 4. Klasse das Jugendschwimmabzeichen Bronze?

� Zwischen 10% und 100% der Kinder

� Durchschnitt: 47,25%

Grundschulumfrage

Schwimmfähigkeit der Viertklässler 2009

Mögliche allgemeine Gründe / Ursachen:

� Bundesweite Schwimmbadproblematik / -schließungen

� Fehlendes Bewusstsein der Gefahren am und im Wasser

� Motorische Fähigkeiten der Kinder

� Auslastung der Kinder mit verschiedensten Hobbys und 
Tätigkeiten

� Unterschiedliche Lehrqualifikation = unterschiedlicher 
Lehrstandard?

Grundschulumfrage
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Schwimmfähigkeit der Viertklässler 2009
Grundschulumfrage

Mögliche spezielle Gründe / Ursachen:

� Große Gruppen

� Begrenzter Zeitplan

���� Wirkliches schwimmen lernen

oder nur Übung?

Schwimmfähigkeit der Viertklässler 2009
Grundschulumfrage

Zusammenfassung:

� Zahlen belegen Trend

� Ungenaue Ursachenforschung

���� Handlungsbedarf
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Schwimmfähigkeit der Viertklässler 2009
Grundschulumfrage

Historie

� 28. Juli 1912 in Binz auf Rügen

� Anlegestelle des Bäderdampfers „Kronprinz Wilhelm“

� 100 Menschen stürzen ins Meer, 17 Ertrinken (7 Kinder!)

� Ertrinken war in „Mode“

� 19. Oktober 1913 in Leipzig:

Gründung der DLRG

Schwimmfähigkeit der Viertklässler 2009
Grundschulumfrage

DLRG Sankt Augustin e.V.

� Schwimmausbildung

� 13,5 Stunden / Woche

� 5 Tage / Woche

� 462 Abzeichen im Jahr 2009

� 64 Seepferdchen

� 144 DJSA Bronze

� Aktionstag Sport – Max und Moritz-Grundschule Menden

� Bedarfsermittlung: Rettungsfähigkeit der Lehrer (läuft an)

� DLRG / NIVEA Strandfest

� DLRG / NIVEA Kindergartentag (geplant)
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„Wasser ist ein freundliches Element für 
den, der es zu beherrschen weiß!“

Johann Wolfgang von Goethe


